

ПРЕМИЯ

Ельцин, Путин,
Украина
и Чечня
в оценках
Александра
Солженицына

СВОБОДА - ДВОЯКИЙ ДАР

«МН» с некоторыми со-
кращениями публикуют выс-
тупление писате-
ля во французском посольстве в
Москве при вручении ему Большой
премии Французской академии мораль-
но-политических наук.

ПЕРЕРОЖДЕНИЕ ГУМАНИЗМА

Важным явлением международной жизни я бы назвал перерождение гуманизма. Гуманизм веков пять назад родился и развился от заманчивого замысла — перенять у христианства его новые идеи, его существо обездоленным и притесненным, его признание свободы воли каждого человека. Перенять, но устранив Творца мироздания. Век за веком гуманизм проявлялся себя как широкодушное человеческое движение, ему удавалось в разных случаях истории смягчить ее зверства и жестокости. Но произошли два запредельных срыва жестокости — две мировых войны. После них гуманизму надо было либо вовсе в бессилии опустить руки, либо попытаться подняться на какой-то новый уровень. В середине XX века он принял контуры обещательного глобализма. Но уже в следующие десятилетия стал раздаваться тревожный предупреждающий голос о том, что наша земля гораздо тесней и меньше, чем мы предполагали. И гораздо менее терпелива к той отраве, которую вносит в нее человеческая деятельность. Успешившим народам Земли, как вообще всем успешивым людям, трудно отказаться от изобилия и разнообразия потребления. Они стали рабами его. Самограницение — самое трудно дающееся качество. Высшее применение свободы — это дальновидное самостеснение.

ЧТО ЖЕ СКАЗАТЬ О РОССИИ?

После 70 лет тоталитарного гнета она попала в разрушительный вихрь грабежа национального достояния. Народ наш не успел встать на ноги. Самоуправление в нашей стране подавлено. Вместо него топчется над нашими головами толпа чиновников. Наш политический класс составлен диким образом — из нераскаявшихся номенклатурщиков, всю жизнь проклинающих капитализм, а теперь восславивших его. Из коммунистических и комсомольских вожаков и абсолютных политических авантюристов. Из находчивых грабителей и случайных людей. О России теперь говорят, что она погружается в третий мир. Я с этим не согласен. Я верил всегда в преимущество духа над бытием. Я думаю, что это поможет России выбраться. Я думаю, шире того, что и Западу эта проблема — дух, который перебирает бытие, тоже весьма небес- полезна и своевременна.

ПРЕЗИДЕНТ

Чтобы оценить нынешнюю деятельность президента Путина, надо все время держать в памяти, в каком виде он получил Россию. Его наследству не завидуешь... Ельцин вместо единого государственного закона вводил как бы политические взятки, частные договоры с регионами. Это не все, но вот на таком фоне президент Путин и начал свою деятельность. Перед ним не десятки, а сотни вопиющих вопросов. С ними справиться невозможно. Невозможно не ошибаться при этом. Есть, на мой взгляд, несомненные ошибки. Например, упразднение независимости экологического комитета или управления лесами. То есть на разграбление отданы наша природа и леса. Есть шаги, которые кажутся мне очень спорными,

смутными, в том числе реформа Совета Федерации. Его составляли губернаторы, ответственные и компетентные в своем деле, в своем регионе. Теперь предложено заменить их случайными, может быть, третьесортными политиками, которых посыпят навсегда в Москве, и якобы они будут здесь представлять интересы своих регионов. По человеческой природе мы знаем — ничего этого не будет. Они просто будут жить здесь в свое удовольствие на министерском содержании, и только самые добросовестные из них будут каждый день два часа висеть на телефоне и осведомляться у губернаторов, как же

мическая амнистии. То есть что воровали до сих пор, прощаются, а с этого момента давайте будем жить честно. Давайте вот с сегодняшнего дня. Это просто нелепость, на гнилом фундаменте рухнет наше государство.

СВОБОДА СЛОВА

Свобода слова, как всякая свобода, дорогой, но двоякий дар. Когда говорят, что у нас уже подавлена свобода слова, я, имея советский опыт, не согласен. Я считаю, что в основных объемах прессы свободна: говорит, что хочет, ничего не боится. Другое дело, что прессы во многом руководствуется со-

ображениями своих финансовых хозяев. И вот это внутреннее нарушение свободы очень опасно. Я получаю несколько газет и сотни писем. Непрерывные письма идут: крик народа — о том, что с ним делают. Так вот: эти звуки не совпадают. Газеты гораздо поверхностней, мельче, они меньше всего заботятся о народном благе, так, для украшения, втягиваясь в отдельные эпизоды. Самое страшное, что по согласию всего чиновничества, всех верховных властей, всех законодательных органов и образованного класса, по согласию их всех, решено: пусть не будет народного самоуправления. Не нужно его, мы сами рассудим, вот тут, на верху. Как раз при встрече с президентом Путиным я ему сказал: укрепление государства чрезвычайно нужно для единства Рос-

ии, но расцвета России от этого укрепления государства мы не получим. Расцвет России возможен тогда, когда откроются уста миллионов, и уста, и руки их станут свободными, чтобы делать свою судьбу.

ЧЕЧНЯ

Война в Чечне начата не Путиным. Война в Чечне начата Ельциным в 1994 году в абсолютном безумии. Он не только совсем не подготовился, а просто так швырнул войска, не думая ни о каких последствиях. Это его преступление тяжелое, которое теперь ему прощено и Думой, и президентом. Но что сделал Масхадов за три года своей независимости? Палец о палец не ударил для воссоздания хоть какой-то части гражданской жизни. Эти три года он потратил на то, чтобы начинить Чечню огромным количеством динамита, всех видов оружия и наемников. Я в 1992 году советовал Ельцину: да оставьте вы Чечню, они хотят отделиться, жить сами по себе, пусть живут за Тереком. Но после этих трех лет масхадовских, которые пошли на устройство взрывного, опасного узла, я вижу, что я в своем совете Ельцину ошибался. Не Путин напал на Чечню, а боевики Масхадова напали на Дагестан. Что же, отдавать Дагестан? Потом Ставропольский, Краснодарский край — только бы не было войны? Война в Чечне — чрезвычайно тяжелое испытание для России. Но скажите, где на Земле научились воевать с упорным экстремизмом? Ни Северная Ирландия, ни Баскония, ни Ближний Восток, ни Цейлон не показали нам, как это делать. Это одна из труднейших задач, перед которой человечество встало к концу XX века. И задача эта не решена.

УКРАИНА

Можно привести еще ряд примеров, но хотя бы вот последнее: у меня вызывает крайнее недоумение подписанный договор с Украиной. В течение десяти лет Ельцин проявлял полное безразличие к судьбе русского населения на Украине, в Крыму, для него важнее были объятия с Кравчуком и Кучмой. Но зачем же теперь, сегодня, продолжать эту капитулянтскую линию? На Украине растаптывают русскую культуру, запрещают ее как враждебную, притесняют русский язык в школах, в институтах он вообще запрещен. Украина уже отобрала у нас Черное море и теперь перегораживает Азовское. Она демонстративно устраивает маневры НАТО на своей территории. Зачем же мы должны откладывать ей долги на 10 лет? Продавать газ по льготной цене? А что сами воруют, то пусть воруют? Я отказываюсь это понять.

КОРРУПЦИЯ

Газ, цветные металлы, все наше национальное достояние за бесплатно, за полпроцента раздано хищникам. Жить так Россия не может. В некоторых случаях президент Путин, на мой взгляд, очень правильно направление — борьбу с накопленными за прошлые годы грабительством, хищничеством и коррупцией ведет недостаточно решительно. Это надо делать кардинально, очистив фундамент для здорового государства. Сейчас в Государственной думе уже заколыхался проект эконо-

